行政公益诉讼诉前程序的完善

彭辉 潘如新

- □ 诉前程序成为检察机关履行法律监督职能时的非诉监督形式、程序性措施,是具有排他性、独立性的前置程序。我国行政公益诉讼诉前程序的价值通常可以认定有三个层面:制衡价值;秩序价值;效益价值。
- □ 经过试点实践证明,诉前程序的优势主要体现在:有助于优化司法资源;可以更大限度 地维护公益;可以更高效率地维护社会公益;诉前程序相较于诉讼程序较为温和,对于 相关行政机关来说可接受度、执行率更高,起到的监督效果、社会效果更好。
- □ 作为新生事物,我国公益诉讼制度在法律层面当前还停留在根本性和原则性的规定上, 应细化诉前程序的具体规则。除了完善立法,制定相关标准和细则外,还应完善诉前程 序的具体配套机制,提供制度和措施保障。

全国人大常委会授权最高检在部分地区开展公益诉讼试点工作后,行政公益诉讼诉前程序的定义、内容逐渐明确,《行政诉讼法》修订及两两对话解释出台,在立法层面对行政诉前程序制度进行明确。诉证程序制度作为检察机关提起公益诉讼程序制度的重要内容,是检察机关公全的制度重大制度创新,已经进入全序的识制度重大制度创新,已经进入全序的积极作用,仍有一些问题需要进一步探讨。

制衡、秩序、效益是三大价值

2017年6月,新修改的《行政 诉讼法》明确指出检察机关提起行政 公益诉讼之前"应当向行政机关提出 检察建议,督促其依法履行职责"。 诉前程序成为检察机关履行法律监督 职能时的非诉监督形式、程序性措 施,是具有排他性、独立性的前置程 序。我国行政公益诉讼诉前程序的价 值通常可以认定有三个层面: 一是制 衡价值。通过诉前程序的设置,清晰 地界定检察权、行政权、审判权的权 力内容,维护三者平等的权力地位, 充分尊重行政机关行政自我纠错能力 和自主权,体现检察权自身的谦抑 性。二是秩序价值。遵守权力运行秩 序,对检察机关、行政机关和审判机 关权力运行的秩序进行协调。通过诉 前程序的设置,完善检察机关法律监 督程序,构建更为优化的秩序体系。 三是效益价值。追求行政公益诉讼的 耗费与收益的最大比,以实现维护公 共利益为目的,进行成本效益的经济 分析。通过诉前程序的制度设计,优 化司法资源、降低诉讼成本、实现分 流功效。

试点两年来的实际效果

根据两年试点工作情况,从公益诉讼的办理方式看,诉前程序是公益诉讼案件办理的主要方式。从行政公益诉讼的最后效果看,诉前程序是行政公益诉讼案件有效结案的主要形式。试点两年来,全国13个试点的检察机关超过75%的行政机关能够在诉前程序中主动纠正违法行为、履行法定职责,试点地区检察机关通过公益诉讼挽回直接经济损失89亿余元。

经过试点实践证明,诉前程序的 优势主要体现在:一是有助于优化诉司 法资源。诉前程序作为行政公益序之的前置程序,在某些特定的程序之之 的前置程序,在某些特定的程序之一 启动,减少了司法成本的消耗。二是可以更大限度地维护公益。程序。二程对 可以更有利国家利益和社会公益的一定 度等国家和社会公共和立定的 定。通过诉前程以及时行使自己效率 权的机关和组织及时行使自己效率 权的机关和组织及时行使自己效率 权的机关和组织及时行使自己效率 或督促行政机关正确履职,前程序 维护社会公共利益。四是诉前程序相 较于诉讼程序较为温和,对于相关行 政机关来说可接受度、执行率更高, 起到的监督效果、社会效果更好。

虽然诉前程序在行政公益诉讼中 发挥了巨大的作用,但是也存在一些 亟待解决的问题:一是检察机关在行 政公益诉讼中没有明确的职能定位、 履职保障,相关制度法律层面还停留 在根本性和原则性的规定上, 诉前程 序落实标准也缺乏统一的规定; 二是 在诉前程序中,个别检察机关所发检 察建议部分内容针对性不强、缺乏可 操作性,导致行政机关无所适从、检 察建议无法有效落实。如有关生态环 境、资源保护存在的监管不力等问 题,不易出台短期见效的监管措施, 有效落实检察建议内容,公益受损状 态短期内也无法消除; 三是相关行政 机关虽在规定时间内对检察建议予以 回复,但存在个别行政机关恶意拖 延、未积极履行监督职责,书面回复 与实际做法不一致等情况, 使得诉前 程序目标无法达成,最终影响检察机 关提起行政公益诉讼的时机和效果。 导致上述问题的产生, 既有立法不够 完善、制度不够健全的原因,也有司 法机关和行政机关业务水平不高、对 行政公益诉讼诉前程序把握不准、认 识不清的原因。

还需完善立法及配套机制

1.完善诉前程序的相关立法

作为新生事物,我国公益诉讼制 度在法律层面当前还停留在根本性和 原则性的规定上,应细化诉前程序的 具体规则。以立法形式明确检察机关 在行政公益诉讼中的职能定位、履职 保障, 为检察机关的调查权、强制监 督权提供有效保障,并以规范性文件 或司法解释的形式对诉前程序加以细 化。《行政诉讼法》的最新修改,关 于诉前程序的程序构造、实施方式和 审查标准、与诉讼程序的衔接等内容 并没有做出明确界定,后续需要对诉 前程序做出严格规范、细化。统一规 范诉前程序的启动条件、送达方式、 办案时限、期间延长、流程管理; 规 范检察建议书的内容和发放程序; 规 定评判行政机关履职的评判标准、具 体程序。同时, 有关于行政机关的法 定职责也应明确化、具体化,才能为 检察机关提起公益诉讼提供司法尺 度、判断基准。

2.构建诉前程序的衔接机制

检察机关要充分应用"互联网+"、大数据,建立行政执法与行政检察衔接平台、检察机关与行政机 关沟通协调机制。各级检察机关应与 政府法制办、食品药品监督管理、环 境保护、国土资源等部门建立常态化 的信息共享和沟通协调平台机制。依 托"两法衔接"平台基础,建立起行 政检察大数据中心,扩大发现线索来 源,重点审查公益诉讼案件中的是否 及时发现并立案、依法处罚、消除违 法状态等行政执法行为,及时启动收 集相关证据。强化对行政机关收到检察建议后两个月内整改、反馈情况的沟通协调,加大沟通、协调、督促力度,督促其行使法定权利、履行法定职责。检察机关可召集相关职能单位负责人举行检察建议落实情况沟通会,了解行政机关针对检察建议书的办理落实情况,联合职能机关商讨整治方案。

3.增加诉前程序的附加程序

增加跟踪程序等相关履职程序, 尽可能的督促行政机关纠正违法行政 行为、积极履行监督职责。同时,增 加向其他行政机关抄送原检察建议书 的附加程序。明确诉前检察建议书可 以以报告、通报等形式,送达行政机 关所在地党委、人大、纪委监委以及 其他行政机关。其他相关行政机关指 的是有权督促涉案职能机关开展工作 的上级机关或所在政府; 以抄送的方 式温和告知其他行政机关, 提供涉案 行政机关不当履职行政行为的线索, 亦表明检察机关对涉案行政行为的态 度; 抄送内容则为检察建议书, 利用 原检察建议方便快捷地告知相关事 宜,减少检察机关工作量。

4.建立诉前程序的配套机制

应赋予检察机关相应的调查权。 行政诉讼法修订中并没有为检察机关 的调查权提供有效保障,由于诉前程 序并未进入诉讼阶段,行政机关可拒 绝为检察机关提供行政行为合法性材 料,若行政机关不愿配合、设置障 碍,检察机关在准确监督、有力举证 方面就会受到阻碍。检察机关只有掌 握行政机关违法证据,所发的检察建 议才有说服力、影响力,才能督促其 积极履职。因此检察机关拥有调查 权、要求行政机关积极配合是其取证 重要前提

建议建立于行政机关的约谈机制。在检察建议规定时间届满后,行政机关未及时回复或敷衍应对,检察机关可约谈行政机关进行面对对该行政机关进行面对的谈通知书要明确约谈通知书要明确约谈庙。发出的约谈通知书要明确约此席交,约谈中由检察机关详细阐述检存的人方。并听取行政机关的履行政机关的调选法行为,并听取行政机关的履行政机关已明确检察在解释,定若行政机关已明确检察在解释,不存在法定理由拒绝履职,仍不积极落实处理由拒绝履职,仍不积极落实处理由拒绝履职,仍不可提起行政公益诉讼。

定期向社会公布检察建议落实情况。公益诉讼案件时刻牵引着社会公众的利益,检察机关应定期向社会公众公开发布检察建议的落实情况,公布行政机关针对检察建议的回复内容、落实情况。引入社会舆论监督,进一步实现检务公开,可增强诉前程序的"可视性",迫使行政机关规范行政工作、发挥自我纠错功能。

(彭辉系上海社科院法学所副研究员;潘如新系湖州市长兴县人民检察院检察长)



《东方法学》 精华推荐

(2018 年第 5 期 总第 65 期) **主办单位**:上海市法学会 上海人民出版社

【理论前沿】

人格权立法中国经验的解读与定型

作者:杨立新 (天津大学法学院卓越教授、中国人民 大学民商事法律科学研究中心研究员、中国法学会民 法学研究会副会长)

摘要:人格权立法中国经验,是我国立法机关在制定《民法通则》时创造的,不同于人格权立法的法国模式、德国模式、瑞士模式和魁北克模式,是独具特色的人格权立法经验。在编纂民法典中,应当将人格权立法中国经验的1.0版升级为2.0版,使人格权立法中国经验在民法典中实现定型化。实现这一立法目标的前提,是对人格权立法中国经验的正确解读。只有这样,才能够确定人格权立法中国经验的基本架构和内容,使其在民法典中成为完整的、完善的人格权编。这不仅能够在中国发挥保护好人民的人格权的重要法律调整功能,并且能够在世界范围内发生重要影响,推动世界范围内的人格权立法和人格权保护。

【智慧法治】

电子数据与刑事诉讼变革:

以"快播"案为视角

作者:谢登科(国家"2011 计划司法文明协同创新中心"、吉林大学法学院副教授,博士生导师;吉林大学司法数据应用研究中心研究员)

摘要:电子数据是网络信息时代刑事诉讼中的"证据之王",它既不属实物证据也不属言词证据,而是具有独立地位的"第三类证据"。传统刑事诉讼规则是以实物证据和言词证据的收集使用为基础来设置,它们能够对实物证据和言词证据的收集和使用进行有效规制。电子数据的存在形态和取证模式与传统证据存在较大差异,其收集和使用对传统刑事诉讼规则带来了巨大冲击和挑战。在电子数据收集和使用中,存在第三方存储电子数据的常态化与刑事诉讼权利保障的特定化、电子数据存储介质数据的的变量性与刑事证据收集的特定性、电子数据及其存储介质的技术性与刑事证据的合法性等矛盾。因此,有必要以电子数据收集和使用为基础对现有部分刑事诉讼规则进行变革。

【本期关注】

"土地开发权国有"之辩误

作者:李凤章 (上海大学法学院教授,博士生导师)

摘要:内容证明开发权的国有化;很多限制,只不过是私法上妨碍禁止的体现,是财产权内在的义务。当土地被禁止开发建设时,其开发权的承认和保护主要体现为国家的补偿。英国1947年的开发捐制度,早已被历史所否定。现有的规划义务制度,虽然涉及费用的缴纳,但该费用只不过是社区基础设施费,并非开发权的对价。开发权国有化的所谓英国经验并不存在,而且,其保护农民利益和涨价归公的理由也不成立,其更是罔顾了国家对开发权去除国家垄断,赋权以土地权利人的实践努力。

【司法改革】

认罪认罚从宽制度之反思

作者: 王恩海 (华东政法大学法律学院教授, 法学博士)

内容摘要:认罪认罚从宽制度是被告人在自愿认罪的基础上与检察机关就量刑展开的协商,是量刑情节的一种,其与自首、坦白量刑情节可以累加适用,但吸收了被告人认罪态度好这一量刑情节。侦查机关不应该是该制度的适用主体,如何保证被告人认罪认罚的自愿性是该制度得以顺畅运行的前提和基础,为此应赋予值班律师阅卷权,降低审前羁押率,适用的罪名限于量刑规范化改革的罪名,刑罚限于有期徒刑、拘役,法庭审理的重点在量刑而非事实认定。